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МІЖНАРОДНЕ СПІВРОБІТНИЦТВО
ЕКСПЕРТНОЇ СЛУЖБИ МВС УКРАЇНИ

У науковій статті окреслюється поняття та зміст міжнародного співробітництва
Експертної служби МВС України. Визначено, що міжнародне співробітництво Експертної
служби МВС України є видом діяльності підрозділів Експертної служби МВС України із
взаємодії з компетентними органами іноземних держав та міжнародних організацій, що
ґрунтується на нормах міжнародного і національного законодавства, та спрямована на
вирішення питань реалізації судово-експертної діяльності.

Ключові слова: судово-експертна діяльність, Експерта служба МВС України,
міжнародне співробітництво.

В научной статье определяется понятие и содержание международного
сотрудничества Экспертной службы МВД Украины. Определено, что международное
сотрудничество Экспертной службы МВД Украины является видом деятельности
подразделений Экспертной службы МВД Украины по взаимодействию с компетентными
органами иностранных государств и международных организаций, основанной на нормах
международного и национального законодательства, и направлена на решение вопросов
реализации судебно-экспертной деятельности.

Ключевые слова: судебно-экспертная деятельность, Эксперта служба МВД Украины,
международное сотрудничество.

Тhe article defines the concept and content of international cooperation of the Expert service
of the MIA of Ukraine. Determined that international cooperation Expert service of the MIA of
Ukraine is the activity units of the Expert service of the MIA of Ukraine in cooperation with the
competent authorities of foreign States and international organizations is based on norms of
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international and national laws and aimed at solving the issues of realization of judicial-expert
activity.

Keywords: forensic expert activity, Expert service Ministry of internal Affairs of Ukraine,
international cooperation.

Сучасні реалії боротьби зі злочинністю потребують підвищення ефективності судово-
експертної діяльності, а саме: покращення судово-експертного забезпечення досудового
розслідування та судового розгляду, удосконалення правового регулювання судово-експертної
діяльності, розширення кола вирішуваних експертних задач, підвищення достовірності та
обґрунтованості експертних висновків, удосконалення методології судово-експертних
досліджень, розробки експертних методик відповідно до міжнародних стандартів, ефективного
проведення судової експертизи у межах міжнародної правової допомоги, залучення кращого
світового та європейського досвіду. Успішність вирішення поставлених завдань за сучасних
реалій значною мірою залежать від забезпечення належного міжнародного співробітництва
судово-експертних установ й безпосередньо – Експертної служби МВС України

Експертна служба МВС України є системою державних спеціалізованих установ судової
експертизи, діяльність якої спрямовується і координується Міністерством внутрішніх справ
України. Експертна служби МВС України здійснює судово-експертне забезпечення діяльності
органів Національної поліції України, МВС України, інших правоохоронних органів. Відповідно
до статистичних даних [1] 2016 року Експертною службою МВС України було проведено
227 195 судових експертиз, виконано 50 664 досліджень, 50 607 перевірок за криміналістичними
обліками, взято участь у проведенні 5 212 слідчих (розшукових) дій, 1 107 оглядів місць подій
із залученням пересувних криміналістичних лабораторій, взято участь у 300 науково-
практичних заходах, у тому числі 34 міжнародних, та ін.

Новим й актуальним напрямом діяльності Експертної служби  МВС України є реалізація
міжнародного співробітництва. Його реалізації сприяє членство ДНДЕКЦ МВС України в
Європейській мережі судово-експертних установ (ENFSI), компетентність лабораторій
Експертної служби МВС України згідно з вимогами ДСТУ ISO/IEC 17025. Сьогодні слід
проводжувати роботу у вказаному напрямі, згідно з євроінтеграційним напрямом розвитку,
з метою протидії міжнародній злочинності. Необхідність висвітлення окресленої проблематики,
формування теоретичних положень і криміналістичних рекомендацій підкреслена
практичними співробітниками (80,4 % проанкетованих експертів).

Концептуальним засадам судово-експертної діяльності присвячені праці провідних
зарубіжних та вітчизняних вчених: Т. В. Аверьянової, І. А. Алієва, В. Д. Арсеньєва,
С. Ф. Бичкової, Р. С. Бєлкіна, А. І. Вінберга, В. Г. Гончаренка, І. В. Гори, Ф. Е. Давудова,
А. В. Дулова, А. А. Ейсмана, А. В. Іщенка, В. О. Коновалової, Н. І. Клименко, Ю. Г. Корухова,
В. М. Куйбіцького, В. К. Лисиченка, Н. Т. Малаховської, О. М. Моїсеєва, М. В. Салтевського,
Е. Б. Сімакової-Єфремян, М. Я. Сегая, І. В. Пирога, О. Р. Россинської, І. Я. Фрідмана,
А. Р. Шляхова, М. Г. Щербаковсього, В. Ю. Шепітька та інших вчених.

Окремі питання міжнародного співробітництва у кримінальному провадженні
розглядалися українськими науковцями: О. І. Виноградовою, Т. С. Гавриш, В. С. Кузьмічовим,
І. В. Лєшуковою, М. А. Макаровим, А. Г. Маланюком, П. Г. Назаренком, М. І. Пашковським,
А. С. Сизоненком, Ю. М. Чорноус, Л. Д. Удаловою, О. В. Узуновою.
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Враховуючи наявні напрацювання, міжнародне співробітництво у сфері судово-експертної
діяльності, що безпосередньо реалізується Експертною службою МВС України, не було
предметом окремого наукового дослідження у вітчизняній літературі. Сьогодні існує потреба
у комплексному висвітленні цієї тематики із врахуванням правових реалій та особливостей
досягнення завдань кримінального провадження за сучасних реалій.

Як слушно зазначає Н. І. Клименко, національна судова експертиза не може існувати
ізольовано, тобто в межах окремої держави. Вона не виконуватиме активно свої функції
забезпечення правоохоронної діяльності поза інтеграцією з міжнародною спільнотою. Тому
необхідне міжнародне співробітництво експертних установ з метою обміну досвідом
врахування сучасних досягнень науки і техніки, виключення дублювання науково-методичного
забезпечення регіонального розподілу завдань між судово-експертними установами,
створення профільних експертних напрямів. Судово-експертна діяльність держав повинна
відповідати національним принципам і міжнародним правовим та професійним стандартам.
Висновок, складений експертами однієї держави, повинен мати силу доказів для судів іншої
держави [2, с. 165].

Експертна служба МВС України є суб’єктом судово-експертної діяльності. Законодавчо
суб’єкти судово-експертної діяльності визначені Законом України «Про судову експертизу»
(ст. 7) [3]. До них належать: державні спеціалізовані установи, а також у випадках і на умовах,
визначених законом, судові експерти, які не є працівниками зазначених установ. До державних
спеціалізованих установ належать: науково-дослідні установи судових експертиз Мінюсту
України; науково-дослідні установи судових експертиз, судово-медичні та судово-психіатричні
установи Міністерства охорони здоров’я України; експертні служби МВС України, Міністерства
оборони України, Служби безпеки України та Державної прикордонної служби України. Лише
державними спеціалізованими установами здійснюється судово-експертна діяльність,
пов’язана з проведенням криміналістичних, судово-медичних і судово-психіатричних
експертиз. Також, згідно із ст. 9 Закону України «Про судову експертизу» 1994 року, експертиза
може бути проведена експертом, що включений до державного Реєстру атестованих судових
експертів, ведення якого покладено на Міністерство юстиції України, крім виняткових випадків.

Розділ 4 Закону України «Про судову експертизу» регламентує важливий напрям реалізації
судово-експертної діяльності, а саме міжнародне співробітництво у галузі судової експертизи.
З цього погляду розкривається: проведення судової експертизи за дорученням відповідного
органу чи особи іншої держави (ст. 22), залучення фахівців з інших держав для спільного
проведення судових експертиз (ст. 23), міжнародне наукове співробітництво (ст. 24).

Однак, як свідчать результати вивчення теоретичних і практичних джерел, таке тлумачення
є неповним і не враховує всі напрями, рівні і форми реалізації міжнародного співробітництва
Експертної служби МВС України.

Положення про Міністерство внутрішніх справ України, затверджене постановою Кабінету
Міністрів України від 28 жовтня 2015 р. № 878 [4], визначає, що у сфері міжнародного
співробітництва МВС України забезпечує створення правової основи взаємодії шляхом
укладення відповідних міжнародних договорів (п. 6), взаємодію з іншими державними
органами, експертними установами, об’єднаннями громадян як у межах держави, так і на
міжнародному рівні (п. 18).

Відповідно до Положення про Експертну службу Міністерства внутрішніх справ України,
що затверджене Наказом МВС України від 3 листопада 2015 р. № 1343 [5], Експертна служба
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Міністерства внутрішніх справ України є системою державних спеціалізованих установ судової
експертизи, діяльність якої спрямовується і координується Міністерством внутрішніх справ
України. Експертна служба МВС України безпосередньо підпорядковується міністру
внутрішніх справ України й складається з Державного науково-дослідного експертно-
криміналістичного центру МВС України (ДНДЕКЦ) та територіальних підрозділів – науково-
дослідних експертно-криміналістичних центрів (НДЕКЦ).

Згідно з п. 3 Положення основними завданнями Експертної служби МВС України є:
1) здійснення судово-експертної діяльності; 2) забезпечення залучення працівників Експертної
служби МВС до досудового розслідування та судового розгляду; 3) у межах компетенції
проведення експертних досліджень на договірних засадах з питань, що становлять інтерес для
юридичних і фізичних осіб, з урахуванням обмежень, передбачених Законом України «Про
судову експертизу»; 4) проведення сертифікаційних та інших випробувань, а також оцінки
відповідності продукції, процесів і послуг, виконання інших робіт у межах своєї компетенції;
5) проведення, відповідно до законодавства, оцінки майна, майнових прав та здійснення
професійної оціночної діяльності; 6) забезпечення функціонування обліку знарядь
кримінальних правопорушень та інших об’єктів; 7) забезпечення функціонування
інформаційно-пошукових систем, обробка персональних даних у межах повноважень,
визначених законом, забезпечення режиму доступу до інформації; 8) здійснення спеціальних
вибухотехнічних робіт з пошуку і знешкодження вибухонебезпечних предметів, пристроїв,
що використовуються в терористичних цілях; 9) підготовка, перепідготовка та підвищення
кваліфікації працівників Експертної служби МВС як судових експертів, спеціалістів-
криміналістів і спеціалістів-вибухотехніків та ін.

Експертна служба МВС України для виконання поставлених завдань наділена рядом
повноважень (п. 4 Положення). У сфері міжнародного співробітництва Експертна служба
МВС для виконання покладених на неї завдань має право:

– установлювати зв’язки з правоохоронними органами, установами судової експертизи
та криміналістики тощо інших держав та їхніми міжнародними об’єднаннями й організаціями,
у тому числі у формі членства в цих об’єднаннях та організаціях;

– за участь у міжнародних організаціях сплачувати членські внески, передбачені їхніми
установчими документами, за наявності відповідних контрактів, двосторонніх або
багатосторонніх угод тощо, передбачених законодавством;

– у межах компетенції користуватися відповідними інформаційними базами даних органів
державної влади, державними, у тому числі урядовими, системами зв’язку і комунікацій
МВС, іншими технічними засобами і мережами (п. 6 (пп. 7–9) Положення).

Характеризуючи правову основу міжнародного співробітництва Експертної служби МВС
України, слід наголосити на пріоритетному значенні у правовому регулюванні заходів
міжнародного співробітництва у сфері судово-експертної діяльності міжнародних договорів
України (згідно з Конституцією України, КПК України, Законом України «Про судову
експертизу» та ін.).

При реалізації завдань міжнародного співробітництва у сфері кримінального провадження
Експертною службою МВС України слід говорити про дотримання положень таких
міжнародних договорів України, згода на обов’язковість яких надана Верховною Радою
України: 1) багатосторонні міжнародні договори, що регламентують права і свободи людини
(Загальна декларація прав людини 1948 року, Конвенція про захист прав людини і основних
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свобод 1950 року, а також Перший протокол та протоколи № 2, 4, 7, 11 до неї, Конвенція проти
катувань та інших жорстоких нелюдських чи ображаючих гідність видів поводження і покарання
1984 року та ін.); 2) багатосторонні міжнародні договори з питань боротьби зі злочинами
міжнародного характеру, які регламентують окремі питання залучення експертів до вирішення
поставлених завдань (Конвенція ООН проти транснаціональної організованої злочинності
2000 року з Протоколами до неї); 3) багатосторонні міжнародні договори з питань міжнародної
правової допомоги та інших форм міжнародного співробітництва у кримінальному
провадженні, які визначають проведення судової експертизи у порядку міжнародної правової
допомоги, залучення експертів до суду іноземної держави, проведення допиту експерта за
допомогою відео- та телефонної конференції (Європейська конвенція про взаємну правову
допомогу у кримінальних справах 1959 року з Другим додатковим протоколом 2001 року до
неї); 4) двосторонні міжнародні договори з питань міжнародної правової допомоги та інших
форм міжнародного співробітництва у кримінальному провадженні (регламентують
проведення експертиз, допит експертів у кримінальному провадженні у порядку міжнародної
правової допомоги).

Важливими є міжнародні міжвідомчі договори, які окреслюють норми і форми реалізації
міжнародного співробітництва на рівні відомства. Визначені міжнародні міжвідомчі договори
МВС України й зобов’язання, які стосуються судово-експертної сфери.

Виходячи із наведеного вище можна прийти до таких висновків:
1. Міжнародне співробітництво у сфері судово-експертної діяльності завданням Експертної

служби МВС України.
2. Експертна служба МВС України є компетентним суб’єктом судово-експертної діяльності

та міжнародного співробітництва у визначених законодавством межах, має розвинену правову
базу, відповідний науково-методичний і практичний рівень, взаємодіє із експертними
установами іноземних держав та міжнародними експертними організаціями.

3. Правовою основою такого співробітництва є Конституція України, міжнародні договори,
згода на обов’язковість яких надана Верховною Радою України, закони України, підзаконні
нормативно-правові акти.

Отже, виходячи із проведених досліджень пропонуємо таке визначення міжнародного
співробітництва Експертної служби МВС України як виду діяльності підрозділів Експертної
служби МВС України із взаємодії із компетентними органами іноземних держав та міжнародних
організацій, що ґрунтується на нормах міжнародного і національного законодавства й
спрямована на вирішення питань реалізації судово-експертної діяльності.
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